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1. efyevog (2.1) mes neskeâj peeves Jeeues oerIe&Je=òe keâer meceerkeâjCe nesieer efpemekeâe

e =
1

2
 nw

(a) 3 4 162 2x y+ = (b) 3 5 172 2x y+ =

(c) 5 3 232 2x y+ = (d) FveceW mes keâesF& veneR

2. DeeflehejJeueÙe -
+ =

x

a

y

b

2

2

2

2
1 keâer Glkesâvõlee nw

(a) e
a b

a
=

+2 2

2
(b) e

a b

a
=

-2 2

2

(c) e
b a

a
=

-2 2

2
(d) e

a b

b
=

+2 2

2

3. Ùeefo DeeflehejJeueÙe Deewj Gmekesâ mebÙegiceer keâer GlkesâvõleeSB e Deewj e¢ neW, lees
1 1
2 2e e

+
¢

=

(a) 0 (b) 1

(c) 2 (d) FveceW mes keâesF& veneR

4. DeeflehejJeueÙe 9 16 36 96 252 02 2x y x y- - + - = kesâ Meer<e& nQ
(a) (6, 3) Deewj ( , )-6 3

(b) ( , )6 3  Deewj ( , )-2 3

(c) ( , )-6 3  Deewj ( , )- -6 3

(d) GheÙe&gkeäle ceW mes keâesF& veneR

5. Ùeefo DeeflehejJeueÙe x y2 2

100 49
1- =  keâer mheMe& jsKee y mx= + 6 nw lees

m keâe ceeve nw

(a)
17

20
(b)

20

17

(c)
3

20
(d)

20

3

6. Ùeefo DeeflehejJeueÙe xy c= 2 Deewj x y c2 2 2- =  keâer GlkesâvõleeSB e1 Deewj
e2 nes lees e e1

2
2
2+ =

(a) 1 (b) 4

(c) 6 (d) 8

7. xy-meceleue hej, ØelÙeskeâ efyevog P x y z( , , ) kesâ efueS
(a) x = 0 (b) y = 0

(c) z = 0 (d) FveceW mes keâesF& veneR

8. efyevog P a b c( , , ) keâer x -De#e mes otjer nw
(a) b c2 2+ (b) a c2 2+

(c) a b2 2+ (d) FveceW mes keâesF& veneR

9. Ùeefo ef$eYegpe keâer YegpeeSB 13, 14, 15 neW lees Gmekesâ Devle: Je=òe keâer ef$epÙee nw

(a)
67

8
(b)

65

4

(c) 4 (d) 24

10. mecekeâesCe D ABC ceW, sin sin sin2 2 2A B C+ + =

(a) 0 (b) 1

(c) -1 (d) FveceW mes keâesF& veneR

11. meceerkeâjCe 2 3 2 02sin sinq q- - =  ceW q keâe JÙeehekeâ ceeve nw 

(a) n np
p

+ -( )1
6

(b) n np
p

+ -( )1
2

(c) n np
p

+ -( )1
5

6
(d) FveceW mes keâesF& veneR

12. Ùeefo tan tanq q× =2 1 lees q =

(a) np
p

+
6

(b) np
p

±
6

(c) 2
6

np
p

± (d) FveceW mes keâesF& veneR

13. tan(cos )-1 x  keâe ceeve nw

(a)
1 2- x

x
(b)

x

x1 2+

(c)
1 2+ x

x
(d) 1 2- x

14. tan tan- -+1 11

2

1

3
 keâe ceeve nw

(a) 0 (b)
p

3

(c)
p

6
(d)

p

4

15. Ùeefo A x= -tan 1  lees sin 2A keâe ceeve nw

(a)
2

1 2

x

x-
(b)

2

1 2

x

x-

(c)
2

1 2

x

x+
(d) FveceW mes keâesF& veneR

16. Ùeefo tan ( ) tan ( )- -+ + - =1 11 1
2

x x
p lees x = ?

(a) 1 (b) -1

(c) 0 (d) p

17. DABC ceW, Ùeefo a b= =3 4,  Deewj sin A =
3

4
, leye Ð =B

(a) 60° (b) 90°

(c) 45° (d) 30°
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18. D ABC ceW, A B= ° = °30 60,  lees a b c: :  nw
(a) 1 3 2: : (b) 1 2 3: :

(c) 1 2 3: : (d) 1 2 3: :

19. meefcceße mebKÙee 1

1

-

+

z

z
 keâe ceeheebkeâ nw

(a) 2 (b) 1

(c) 3 (d) 0

20. Ùeefo Z x iy Z x iy= + = -,  lees, Z keâe JeemleefJekeâ Yeeie nw

(a) z z

i

-

2
(b) z z

i

+

2

(c) z z+

2
(d) zz

21.
1

1

2
-

+

æ

è
çç

ö

ø
÷÷

i

i
 keâe ceeve nw

(a) 1 (b) -
1

2

(c)
1

2
(d) -1

22. Ùeefo w FkeâeF& keâe keâeuheefvekeâ Ievecetue nes, lees ( )1 2 7+ -w w yejeyej nw
(a) 128 w (b) -128 w

(c) 128 2w (d) -128 2w

23. Ùeefo w FkeâeF& keâe keâeuheefvekeâ Ievecetue nes, lees
( ) ( )1 12 6 2 6- + + - + =w w w w

(a) 0 (b) 6

(c) 64 (d) 128

24. Ùeefo x
x

+ =
1

2 cos ,q  leye x
x

n
n

+
1  yejeyej nw

(a) 2 cos nq (b) 2sin nq

(c) cos nq (d) sin nq

25. Ùeefo 1

1

-

+
= +

ix

ix
a ib nes, lees a b2 2+ =

(a) 1 (b) -1

(c) 0 (d) FveceW mes keâesF& veneR

26. Ùeefo x iy i+ = -(cos sin )q q 2 leye x y2 2+ =

(a) 1 (b) -1

(c) 0 (d) FveceW mes keâesF& veneR

27. Ùeefo x iy i i i+ = + + +( )( )( )1 1 2 1 3 , leye x y2 2+ =

(a) 0 (b) 1

(c) 100 (d) FveceW mes keâesF& veneR

28. Ùeefo sin( )x iy p iq+ = + , lees q =

(a) sin cosx y (b) cos sinx y 

(c) sin cosx  hy (d) cos sinx  hy

29. log( )1 + i  yejeyej nw

(a) 1
2

2log (b)
p

4

1

2
2+ log

(c)
1

2
2

4
log + i

p
(d) FveceW mes keâesF& veneR

30. log( )-3  keâe ceeve nw
(a) log3 + pi (b) log3 - pi

(c) log3 2+ pi (d) log3 2- pi

31. sin h-1x keâe ceeve nw
(a) log( )x x+ +1 2

(b) log( )x x+ +1 2

(c) log(x x+ -1 2)

(d) log( )x x+ -2 1

32. lim
( )

x

xe x

x®

- +ì
í
î

ü
ý
þ0 2

1  keâe ceeve nw

(a) 0 (b)
1

2

(c) 2 (d) e

33. lim
x

x xa b

x®

-æ

è
ç
ç

ö

ø
÷
÷0
 keâe ceeve nw

(a) log
a

b

æ

è
ç

ö

ø
÷ (b) log

b

a

æ

è
ç

ö

ø
÷

(c) log ( )ab (d) FveceW mes keâesF& veneR

34. lim sin
x

x
x

a
b

a® ¥

æ

è
ç

ö

ø
÷ keâe ceeve nw ( )a > 1

(a) b alog (b) a blog

(c) b (d) FveceW mes keâesF& veneR

36. lim
| |

x

x

x® ¥
 keâe ceeve nw

(a) 1 (b) -1

(c) 0 (d) FveceW mes keâesF& veneR

35. Ùeefo f x x
x

k x
( )

sin ,

,
=

¹

=

ì

í
ï

îï

1
0

0
 x = 0 hej melele nw, lees k keâe ceeve nw

(a) 8 (b) 1

(c) -1 (d) FveceW mes keâesF& veneR

37. Ùeefo f x x( ) = +2 9, lees lim
( ) ( )

x

f x f

x®

-

-

ì
í
î

ü
ý
þ4

4

4
 keâe ceeve nw

(a)
5

4
(b) -

4

5

(c)
4

5
(d) FveceW mes keâesF& veneR

38. Ùeefo y x nxn= sin cos , lees dy

dx
=

(a) n x n xnsin cos( )- +1 1

(b) n x n xnsin sin( )- +1 1

(c) n x n xnsin cos( )- -1 1

(d) n x nxnsin cos- 1

39. log tan x keâe DeJekeâueve nw
(a) 2 2sec x (b) 2 2cosec x

(c) 2 33sec x (d) 2 3cosec x
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40. Ùeefo y
x

x
=

+

æ

è
ç
ç

ö

ø
÷
÷

-sin 1
2

2

1
 peneB efkeâ 0 1< <x  Deewj 0

2
< <y

p, leye 

dy

dx
=

(a) 2

1 2+ x
(b) 2

1 2

x

x+

(c) 1

1 2+ x
(d) -

+

x

x1 2

41. Ùeefo 2 2 2x y x y+ = + , lees dy

dx
 yejeyej nw

(a) 2 2

2 2

x y

x y

+

-
(b) 2 2

1 2

x y

x y

+

+ +

(c) 2 2 1

1 2

x y
y

x
- -

-
(d) 2 2

2

x y x

y

+ -

42. Ùeefo x ey x y= -  leye dy

dx
 yejeyej nw

(a) ( log )1 1+ -x (b) ( log )1 2+ -x

(c) log ( log )x x1 2+ - (d) FveceW mes keâesF& veneR

43. sec-1 1

2 12x -

æ

è
ç
ç

ö

ø
÷
÷ keâe DeJekeâueve 1 2- x  kesâ meehes#e x =

1

2
 hej nw

(a) 2 (b) 4
(c) 1 (d) -2

44. efyevog q p
=

3
 hej Je›eâ x a y a= + = +( sin ), ( cos )q q q1  keâer mheMe&

jsKee x-De#e kesâ meeLe a keâesCe yeveeleer nw lees a

(a) p

3
(b) 2

3

p

(c) p

6
(d) 5

6

p

45. efyevog ( , )2 1-  hej Je›eâ x t t= + -2 3 8, y t t= - -2 2 52  keâer mheMe&
jsKee keâer ØeJeCelee nw

(a) 22

7
(b) 6

7

(c) -6 (d) FveceW mes keâesF& veneR

46. efyevog ( , )1 1  hej Je›eâ 2 3 2y x= -  keâe DeefYeuecye nw
(a) x y+ = 0 (b) x y+ + =1 0

(c) x y- + =1 0 (d) x y- = 0

47.
log x

x
 keâe GefÛÛe<" ceeve nw

(a) 1 (b) 2
e

(c) e (d) 1
e

48. Ùeefo x =
p

3
 hej, heâueve f x a x x( ) sin sin= +

1

3
3  GefÛÛe<" ceeve

jKelee nw, lees a keâe ceeve nw

(a) 3 (b) 1
3

(c) 2 (d) 1
2

49. ( ) ( )x a x b- -  keâe efvecve<" ceeve nw

(a) ab (b) ( )a b- 2

4

(c) 0 (d) -
-( )a b 2

4

50. Ùeefo y x= log  lees d y

dx

n

n
=

(a) ( ) ( )- -1 1n

n

n

x
(b) ( ) !( )- --1 11n

n

n

x

(c) ( ) !( )- -1 1n

n

n

x
(d) ( ) !( )- --

+

1 11

1

n

n

n

x

51. Ùeefo y a x= sin(log ) leye x y xy y2
2 1+ +  keâe ceeve nw

(a) 2 (b) 3
(c) 0 (d) -1

52. Ùeefo x y= - =q qsin , 1 - cos q leye efyevog ( , )p 2  hej d y

dx

2

2
 keâe ceeve nw

(a) -
1

4
(b) -

1

2

(c) 1
2

(d) 1
4

53. cewkeäueesefjve ØecesÙe mes e

e

x

x1 +
 keâe Øemeej nw

(a) 1
2

1

4

1

48
3+ - +x x .......

(b) 1
3

1

4

1
2

+ - +x
x

......

(c) 1
2

1

4

1

36
2 3+ + +x x .......

(d) GheÙe&gkeäle ceW mes keâesF& veneR

54. Ùeefo u y ax y ax= f + + y -( ) ( ), lees ¶

¶
-

¶

¶
=

2 2u

x
a

u

y2
2

2

(a) u (b) 0
(c) a (d) FveceW mes keâesF& veneR

55. Ùeefo u
x y

x y
=

-

+

æ

è
ç
ç

ö

ø
÷
÷sin1

2 2

2 2
, leye x

u

x
y

u

y

¶

¶
+

¶

¶
=

(a) 0 (b) 2
(c) 3 (d) FveceW mes keâesF& veneR

56. Je›eâ a

x

b

y

2

2

2

2
1- =  keâer DeblemheMeea keâer mebKÙee nw

(a) 2
(b) 3
(c) 4
(d) 1

57.
tan

sin cos

x

x x
dxò  keâe ceeve nw

(a) 2 tan x c+ (b) 2 cot x c+

(c) tanx
c

2
+ (d) FveceW mes keâesF& veneR
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58.
x

x
dx

3

4 1+
ò  yejeyej nw 

(a) log( )x c4 1+ + (b) 1
4

14log( )x c+ +

(c) - +log( )x4 1 (d) FveceW mes keâesF& veneR

59. Ùeefo 2

1 4

x

x
dx

-
ò  = +-k cxsin ( )1 2 , lees k yejeyej nw

(a) log2 (b) 1
2

2log

(c) 1
2

(d) 1

2log

60.  
1

3sin cosx x
dxò  yejeyej nw

(a) -
+

2

tan x
c (b) 2 tan x c+  

(c) 2

tan x
c+ (d) - +2 tan x c

61. ò
e e

x
dx

x xcos

(a) sin e cx + (b) cos e cx +

(c) 2sin e cx + (d) FveceW mes keâesF& veneR

62. sin
/

x dx =ò0

42p

(a) 0 (b) 1 
(c) 2 (d) 4

63. e dxx

1

4

ò  keâe ceeve nw

(a) e2 (b) 2 2e

(c) 4 2e (d) 3 2e

64.
sin

sin cos

/ q

q q
q

p

+ò d
0

2
 keâe ceeve nw

(a) p

2
(b) p

3

(c) p

4
(d) p

65.
1

1 30

2

+
ò

tan x
dx

p /
 keâe ceeve nw

(a) 0 (b) 1

(c) p

2
(d) p

4

66. Ùeefo meceerkeâjCe 4 3 7 02x x+ + =  kesâ cetue a b,  neW, leye 1 1

a b
+

yejeyej nw

(a) 7

3
(b) -

7

3

(c) 3

7
(d) -

3

7

67. Ùeefo x = +7 4 3 leye x
x

+ =
1

(a) 4 (b) 6
(c) 3 (d) 2

68. Ùeefo 1 1 1

b c c a a b+ + +
, ,  DebkeâieefCeleerÙe ßesCeer ceW neW, lees

(a) a b c, ,  DebkeâieefCeleerÙe ßesCeer ceW nQ
(b) a b c2 2 2, ,  DebkeâieefCeleerÙe ßesCeer ceW nQ

(c) 1 1 1

a b c
, ,  DebkeâieefCeleerÙe ßesCeer ceW nQ

(d)  GheÙe&gkeäle ceW mes keâesF& veneR

69. Ùeefo a b c, ,  iegCeesòej ßesCeer ceW neW leye log , log , loga b cl l l nw
(a) DebkeâieefCeleerÙe ßesCeer ceW 
(b) iegCeesòej ßesCeer ceW 
(c) njelcekeâ ßesCeer ceW 
(d) GheÙe&gkeäle ceW mes keâesF& veneR

70. x x x x1 2 1 4 1 8 1 16/ / / /. . . ....... ¥ yejeyej nw
(a) 0 (b) 1
(c) x (d) ¥

71. meYeer oes DebkeâeW keâer efJe<ece mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie nw
(a) 2475 (b) 2530

(c) 4905 (d) 5049

72. Ùeefo henues n Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie, Gvekesâ JeieeX kesâ Ùeesie keâe 1
5

iegvee nes lees n keâe ceeve nw
(a) 5 (b) 6
(c) 7 (d) 8

73. ( )1 2 2 20+ +x x  kesâ Øemeej ceW heoeW keâer mebKÙee nw
(a) 20 (b) 21

(c) 40 (d) 41

74.
x

x2

3
2

10

-
æ

è
ç

ö

ø
÷  kesâ Øemeej ceW x4 keâe iegCeebkeâ nw

(a) 405

256
(b) 504

259

(c) 450

263
(d) FveceW mes keâesF& veneR

75. Ùeefo n
r

n
rP C= 720 , lees r keâe ceeve nw 

(a) 6 (b) 5
(c) 4 (d) 7

76. Ùeefo 20
1

20
1C Cr r+ -= , leye r yejeyej nw

(a) 10 (b) 11

(c) 12 (d) 19

77. ßesCeer 1 2

2

3

3

4

4

2 2 2

+ + + +
! ! !

........ keâe Ùeesie nw

(a) 2e (b) 3e

(c) 2 1e - (d) FveceW mes keâesF& veneR
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78. e
x x x x- - - + - - - +1

1

2
1

1

3
1

1

4
12 3 4( ) ( ) ( )

....... keâe ceeve nw
(a) log( )x - 1 (b) log x

(c) x (d) FveceW mes keâesF& veneR

79. log , , ......2 2
1

5

1

3

1

5

1

5

1

53 5
+ + + + ¥

æ

è
ç

ö

ø
÷ keâe ceeve nw

(a) log log2 3+ (b) log2 2+

(c) 1
2

2log (d) log3

80. log log log .......4 8 162 2 2- + -  keâe ceeve nw
(a) e2 (b) loge 2 1+

(c) loge 3 2- (d) 1 2- loge

81. Skeâ yewie ceW 5 keâeues Je 4 mehesâo ceespes nQ~ Skeâ Deeoceer oes ceespes
efvekeâeuelee nw~ oesveeW ceespes Skeâ ner jbie kesâ nesves keâer ØeeefÙekeâlee nw

(a) 5

108
(b) 1

6

(c) 5

18
(d) 4

9

82. meejefCekeâ 
x x x

x x x

x x x

+ + +

+ + +

+ + +

2 3 5

4 6 9

8 11 15

 keâe ceeve nw

(a) 2 (b) -2

(c) 3 (d) x - 1

83. meejefCekeâ 
1 1 1

1 1 1

1 1 1

+

+

x

y

 keâe ceeve nw

(a) x y+ (b) xy

(c) x y- (d) 1 + +x y

84. meejefCekeâ 
11 12 13

12 13 14

13 14 15

 keâe ceeve nw

(a) 1 (b) 0
(c) -1 (d) 67

85. meejefCekeâ 
sin cos

cos sin

2 2

2 2

1

1

10 12 2

x x

x x

-

 keâe ceeve nw

(a) 0 (MetvÙe)
(b) 12 102 2cos sinx x-

(c) 12 102 2sin cosx x-

(d) 10 2sin x

86. Ùeefo 1 1 1
0

a b c
+ + =  Deewj 

1 1 1

1 1 1

1 1 1

+

+

+

=

a

b

c

l lees l keâe ceeve 

nw
(a) 0 (MetvÙe) (b) abc

(c) -abc (d) FveceW mes keâesF& veneR

87. Ùeefo w FkeâeF& keâe Ievecetue nw, lees 
1

1

1

2

2

2

w w

w w

w w

=

(a) 1 (b) w

(c) w2 (d) 0 (MetvÙe)

88. Ùeefo A =
é

ë
ê

ù

û
ú

1 3

3 4
 Deewj A kA I O2

25- - =  lees k keâe ceeve nw 

(a) 3 (b) 5
(c) w2 (d) -7

89. [ ]x y z

a h g

h b f

g f c

x

y

z

é

ë

ê
ê
ê

ù

û

ú
ú
ú

é

ë

ê
ê
ê

ù

û

ú
ú
ú

 keâer keâesefš nw

(a) 3 1X (b) 1 1X

(c) 1 3X (d) 3 3X

90. Ùeefo A =
-

é

ë
ê

ù

û
ú

3 1

1 2
, lees A2 =

(a) 
8 5

5 3

-

-

é

ë
ê

ù

û
ú (b) 

8 5

5 3

-é

ë
ê

ù

û
ú

(c) 
8 5

5 3

-

- -

é

ë
ê

ù

û
ú (d) 

8 5

5 3-

é

ë
ê

ù

û
ú

91. Ùeefo A =
é

ë
ê

ù

û
ú

5 2

3 1
, lees A- =1

(a) 
1 2

3 5

-

-

é

ë
ê

ù

û
ú (b) 

-

-

é

ë
ê

ù

û
ú

1 2

3 5

(c) 
- -

- -

é

ë
ê

ù

û
ú

1 2

3 5
(d) 

1 2

3 5

é

ë
ê

ù

û
ú

92. Ùeefo A
x

x x
=

+

- +

é

ë
ê

ù

û
ú

4 2

2 3 1
 meceefcele DeeJÙetn nw lees x =

(a) 3 (b) 5
(c) 2 (d) 4

93. Ùeefo A B+ =
é

ë
ê

ù

û
ú

1 0

1 1
 Deewj A B- =

-

-

é

ë
ê

ù

û
ú2

1 1

0 1
, lees A =

(a) 
1 1

2 1

é

ë
ê

ù

û
ú (b) 

2 3 1 3

1 3 2 3

/ /

/ /

é

ë
ê

ù

û
ú

(c) 
1 3 1 3

2 3 1 3

/ /

/ /

é

ë
ê

ù

û
ú (d) FveceW mes keâesF& veneR

94. Ùeefo A =
é

ë
ê

ù

û
ú

1 3

2 7
, lees A- =1

(a) 
7 3

2 1

é

ë
ê

ù

û
ú (b) 

7 3

2 1

-

-

é

ë
ê

ù

û
ú

(c) 
-

-

é

ë
ê

ù

û
ú

7 3

2 1
(d) FveceW mes keâesF& veneR

95. Ùeefo DeeJÙetn A Fme Øekeâej nes efkeâ 3 2 53 2A A A I O+ + + =  lees 
A- =1

(a) - + +( )3 2 52A A (b) 3 2 52A A+ +

(c) 3 2 52A A- - (d) FveceW mes keâesF& veneR
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96. Ùeefo f x x x( ) = - +2 5 7 Deewj A =
-

é

ë
ê

ù

û
ú

3 1

1 2
, lees f A( ) =

(a) 
1 1

1 0

é

ë
ê

ù

û
ú (b) 

1 0

0 1

é

ë
ê

ù

û
ú

(c) 
0 0

0 0

é

ë
ê

ù

û
ú (d) FveceW mes keâesF& veneR

97. jsKee Ùegice x y xy2 24 7 0+ - =  kesâ yeerÛe keâe keâesCe nw

(a) tan- æ

è
ç

ö

ø
÷

1 1

3
(b) tan- æ

è
ç

ö

ø
÷

1 1

2

(c) tan- æ

è
ç
ç

ö

ø
÷
÷

1 33

5
(d) tan- æ

è
ç

ö

ø
÷

1 5

33

98. meceerkeâjCe l l ly xy x2 2 21 0+ - - =( )  mes efve¤efhele jsKeeDeeW kesâ yeerÛe
keâe keâesCe nw
(a) 45° (b) 60°

(c) 90° (d) 30°

99. Ùeefo x xy y x y2 23 3 5 2 0- + + - + =l  jsKeeÙegice oMee&leer nw, lees l

keâe ceeve nw
(a) 1 (b) 4
(c) 3 (d) 2

100. Ùeefo x xy y x y2 22 2 2 4 4 2 1 0+ + + + + =  mejue jsKeeÙegice
oMee&leer nw, lees Gvekesâ yeerÛe keâer otjer nw 
(a) 4 (b) 4 3

(c) 2 (d) 2 3

101. meceerkeâjCe ax by cx cy c2 2 0 0+ + + = ¹,  mejue jsKeeÙegice oMee&lee
nw Ùeefo
(a) a b+ = 0 (b) a c+ = 0

(c) b c+ = 0 (d) FveceW mes keâesF& veneR

102. K kesâ efkeâme ceeve kesâ efueS, meceerkeâjCe 4 8 92 2x xy ky+ + =  mejue
jsKeeÙegice nesieer
(a) 0 (b) 4
(c) 9 (d) -9

103. 2 5 2 3 3 1 02 2x xy y x y- + - + + =  mes efve¤efhele oes jsKeeDeeW keâe
ØeefleÛÚso efyevog nw

(a) 1

2

1

3
,

æ

è
ç

ö

ø
÷ (b) - -

æ

è
ç

ö

ø
÷

1

7

1

7
,

(c) - -
æ

è
ç

ö

ø
÷

1

3

1

3
, (d) FveceW mes keâesF& veneR

104. efyevog ( , ), ( , )o o a o  Deewj ( , )o b  mes peeves Jeeues Je=òe keâe kesâvõ nw

(a) ( , )a b (b) a b

2 2
,

æ

è
ç

ö

ø
÷

(c) - -
æ

è
ç

ö

ø
÷

a b

2 2
, (d) ( , )- -a b

105. Ùeefo meceerkeâjCe ax hxy by gx fy c2 22 2 2 0+ + + + + =  Je=òe
oMee&lee nw, lees Gmekeâer Mele& nesieer
(a) a b=  Deewj c = 0

(b) f g=  Deewj h = 0

(c) a b=  Deewj h = 0

(d) f g=  Deewj c = 0

106. efyevog ( , ), ( , )0 0 1 0  mes peeves Jeeues Deewj Je=òe x y2 2 9+ =  keâes mheMe&
keâjves Jeeues Je=òe keâe kesâvõ nw

(a) 3

2

1

2
,

æ

è
ç

ö

ø
÷ (b) 1

2

3

2
,

æ

è
ç

ö

ø
÷

(c) 1

2

1

2
,

æ

è
ç

ö

ø
÷ (d) 1

2
2, -

æ

è
ç

ö

ø
÷

107. efyevog ( , )1 2-  Deewj ( , )4 3-  mes peeves Jeeues Deewj 3 4 7x y+ =  keâes mheMe& 
keâjves Jeeues Je=òe keâe meceerkeâjCe nw
(a) x y x y2 2 94 18 55 0+ - + + =

(b) 15 15 94 18 55 02 2x y x y+ - + + =

(c) 15 15 94 18 55 02 2x y x y+ + + + =

(d) x y x y2 2 94 18 55 0+ - - + =

108. Gme Je=òe keâe meceerkeâjCe, pees efyevog ( , )3 6  mes peelee nes Deewj Deb#eeW keâes
mheMe& keâjlee nes, nQ
(a) x y x y2 2 6 6 3 0+ + + + =

(b) x y x y2 2 6 6 9 0+ - - - =

(c) x y x y2 2 6 6 9 0+ - - + =

(d) GheÙe&gkeäle mes keâesF& veneR

109. Je=òe x y x y2 2 0+ + + =  Deewj x y x y2 2 0+ + - =  keâesCe keâj
keâešles nQ

(a) p

6
(b) p

4

(c) p

3
(d) p

2

110. Je=òe 2 5 02 2( )x y x y+ + - + =  hej efyevog ( , )0 0  mes mheMe& jsKee keâer
uecyeeF& nw

(a) 5 (b) 5

2

(c) 2 (d) 5

2

111. Je=òe x y x2 2 0+ - =  Deewj x y x2 2 0+ + =  kesâ GYeÙeefve<" mheMe&
jsKeeDeeW keâer mebKÙee nw
(a) 2 (b) 1
(c) 4 (d) 3

112. Je=òe x y x y2 2 4 6 12 0+ - - - =  Deewj x y x y2 2 4 6 4 0+ + + + =

(a) yee¢e mheMe& keâjWies~
(b) Devle:mheMeea nes~
(c) oes efyevogDeeW hej keâešles nQ~
(d) veneR keâešles nQ~

113. hejJeueÙe y ax2 4=  hej efkeâmeer efyevog kesâ ØeeÛeefuekeâ efveoxMeebkeâ nes mekeâles nQ
(a) ( , )- -at at2 2

(b) ( , )-at at2 2

(c) ( sin , sin )a t a t2 2

(d) ( sin , cos )a t a t-2
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114. hejJeueÙe x y x2 2 8 7+ = -  kesâ Meer<e& nw

(a) 4
7

2
,

æ

è
ç

ö

ø
÷ (b) 4

9

2
,

æ

è
ç

ö

ø
÷

(c) 9

2
4,

æ

è
ç

ö

ø
÷ (d) ( , )1 0

115. hejJeueÙe y y x2 4 8 4 0- - + =  keâer veeefYe nw
(a) ( , )1 1 (b) ( , )1 2

(c) ( , )2 1 (d) ( , )2 2

116. hejJeueÙe y x2 9=  hej efyevog ( , )4 10  mes KeeRÛeer ieF& mheMe& jsKee keâer
ØeJeCelee nw

(a) 1
4

3

4
, (b) 1

4

9

4
,

(c) 1
4

1

3
, (d) FveceW mes keâesF& veneR

117. hejJeueÙe y ax2 4=  hej efyevog ( , )at at2 2  mes KeeRÛes ieÙes DeefYeuecye keâer
keâer ØeJeCelee nw

(a) 1
t

(b) t

(c) -t (d) -
1

t

118. Ùeefo efkeâmeer hejJeueÙe keâer veeefYe ( , )0 3-  Deewj Gmekeâer efveÙelee y = 3 nes lees 
Gme hejJeueÙe keâer meceerkeâjCe nw
(a) x y2 12= - (b) x y2 12=

(c) y x2 12= - (d) y x2 12=

119. hejJeueÙe kesâ veeefYe keâer uecyeeF& efpemekeâer veeefYe ( , )3 3  nw Deewj efveÙelee 
3 4 2 0x y- - =  nw, nesieer
(a) 2 (b) 1
(c) 4 (d) FveceW mes keâesF& veneR

120. meceerkeâjCe ax hxy by gx fy c2 22 2 2 0+ + + + + =  oerIe&Je=òe
oMee&leer nw Ùeefo
(a) D = <0 2, h ab

(b) D ¹ <0 2, h ab

(c) D ¹ >0 2, h ab

(d) D ¹ =0 2, h ab

121. oerIe&Je=òe 3 122 2x y+ =  kesâ veeefYeuecye keâer uecyeeF& nw
(a) 4 (b) 3

(c) 8 (d) 4

3

122. oerIe&Je=òe x

a

y

b

2

2

2

2
1+ =  keâer Glkesâvõlee nw efpemekeâe veeefYeuecye Gmekeâer

oerIe&De#e keâe DeeOee nw 

(a) 1

2
(b) 2

3

(c) 3

2
(d) FveceW mes keâesF& veneR

123. oerIe&Je=òe 9 5 30 02 2x y y+ - =  keâer Glkesâvõlee nw

(a) 1
3

(b) 2
3

(c) 3
4

(d) FveceW mes keâesF& veneR

124. oerIe&Je=òe x

a

y

b

2

2

2

2
1+ =  keâer Glkesâvõlee nw efpemekeâe veeefYeuecye Gmekesâ

ueIegDe#e keâe DeeOee nw

(a) 1

2
(b) 2

3

(c) 3

2
(d) FveceW mes keâesF& veneR

125. oerIe&Je=òe x

a

y

b

2

2

2

2
1+ =  hej mejue jsKee x y pcos sina a+ =  mheMe&

keâjleer nw Ùeefo
(a) a b p2 2 2 2 2cos sina a- =

(b) a b p2 2 2 2 2sin cosa a+ =

(c) a b p2 2 2 2 2cos sina a+ =

(d) a b p2 2 2 2cos sina a+ =
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1. Q e =
1

2

leLee nce peeveles nQ efkeâ e
b

a
= -1

2

2

Þ           
1

2
1

2 2

2

æ

è
ç

ö

ø
÷ = -

b

a
 Þ b

a

2

2
1

1

4

3

4
= - =

Þ              b
a2

23

4
=

leLee oerIe&Je=òe keâe meceerkeâjCe efvecve nw

      x

a

y

b

2

2

2

2
1+ =

Þ     
x

a

y

a

2

2

2

23 4
1+ =

/
 Þ x

a

y

a

2

2

2

2

4

3
1+ =

Þ       3 4 32 2 2x y a+ =  …(i)

Ùen oerIe&Je=òe efyevog ( , )2 1  mes neskeâj peelee nw~

      3 2 4 1 32 2 2( ) ( )+ = a

Þ         12 4 3 2+ = a  Þ a = =
16

3

4

3

Dele: meceer (i) mes oerIe&Je=òe keâe meceerkeâjCe efvecve nw

     3 4 162 2x y+ =

2. efoS ieS DeeflehejJeueÙe keâe meceerkeâjCe efvecve nw

       - + =
x

a

y

b

2

2

2

2
1

\     Glkesâvõlee = =
+

e
a b

b

2 2

2

3. ceevee DeeflehejJeueÙe keâe meceerkeâjCe efvecve nw

             
x

a

y

b

2

2

2

2
1- =

\                    e
a b

a

2
2 2

2
=

+
…(i)

leLee mebÙegiceer Deefle hejJeueÙe keâe meceerkeâjCe efvecve nw

        x

a

y

b

2

2

2

2
1- = -  

\           e a b

b
¢ =

+2
2 2

2
…(ii)

meceer (i) Je (ii) mes

       1 1
2 2

2

2 2

2

2 2e e

a

a b

b

a b
+

¢
=

+
+

+

           =
+

+
=

a b

a b

2 2

2 2
1

4. efoS ieS DeeflehejJeueÙe keâe meceerkeâjCe efvecve nw

     ax y x y2 216 36 96 252 0- - + - =

Þ       9 36 36 16 96 1442 2x x x y y- + - + -

           - + - =36 144 252 0

Þ              9 2 16 3 1442 2( ) ( )x y- - - =

Þ              
9 2

144

16 3

144
1

2 2( ) ( )x y-
-

-
=

Þ               
( ) ( )x y-

-
-

=
2

16

3

9
1

2 3

ceevee           x x= - 2 leLee y y= - 3

\           x y2 2

16 9
1- =

8 nue ØeMve-he$e

1. (a) 2. (d) 3. (b) 4. (b) 5. (a) 6. (b) 7. (c) 8. (a) 9. (c) 10. (d)

11. (d) 12. (d) 13. (a) 14. (d) 15. (c) 16. (c) 17. (b) 18. (a) 19. (b) 20. (c)

21. (d) 22. (d) 23. (d) 24. (a) 25. (a) 26. (a) 27. (c) 28. (d) 29. (c) 30. (a)

31. (a) 32. (b) 33. (a) 34. (d) 35. (d) 36. (d) 37. (c) 38. (a) 39. (b) 40. (a)

41. (c) 42. (d) 43. (b) 44. (b) 45. (b) 46. (d) 47. (d) 48. (c) 49. (d) 50. (b)

51. (c) 52. (b) 53. (c) 54. (d) 55. (d) 56. (c) 57. (a) 58. (b) 59. (d) 60. (a)

61. (c) 62. (c) 63. (b) 64. (c) 65. (d) 66. (d) 67. (c) 68. (b) 69. (c) 70. (c)

71. (c) 72. (c) 73. (d) 74. (a) 75. (a) 76. (a) 77. (a) 78. (c) 79. (d) 80. (d)

81. (d) 82. (b) 83. (b) 84. (b) 85. (a) 86. (b) 87. (d) 88. (b) 89. (b) 90. (d)

91. (b) 92. (b) 93. (c) 94. (b) 95. (a) 96. (c) 97. (c) 98. (c) 99. (d) 100. (c)

101. (a) 102. (a) 103. (c) 104. (b) 105. (c) 106. (a) 107. (b) 108. (c) 109. (d) 110. (d)

111. (c) 112. (a) 113. (c) 114. (b) 115. (d) 116. (b) 117. (c) 118. (a) 119. (c) 120. (b)

121. (c) 122. (a) 123. (b) 124. (c) 125. (c)
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\ DeeflehejJeueÙe kesâ Meer<e& ( , )4 0  leLee ( , )-4 0  neWies~

Deye x y- = - =2 4 3 0,  leLee x y- = - - =2 4 3 0,

Þ        x y= =6 3,  leLee x y= =2 3,

Dele: efoS ieS DeeflehejJeueÙe kesâ Meer<e& efvecve nQ

( , ), ( , )8 3 2 3-

7. xy-meceleue hej ØelÙeskeâ efyevog P x y z( , , ) kesâ efueS

          z = 0

8. efyevog P a b c( , , ) keâer x-De#e keâer otjer = +b c2 2

9. Q a b= =13 14,  leLee c = 15

\      x
a b c

=
+ +

=
+ +

=
2

13 14 15

2
21

leye      D = - - -s s a s b s c( )( )( )

           = ´ - ´ - ´ -21 21 13 21 14 21 15( ) ( ) ( )

           = ´ ´ ´ =21 8 7 6 84

Dele: Devle:Je=òe keâer ef$epÙee = = =
D

s

84

21
4

10. sin sin sin2 2 2A B C+ +

    [ ]= + +
1

2
2 2 22 2 2sin sin sinA B C

    [ ]= - + - + -
1

2
1 1 12 2 2cos cos cosA B C

    [ ]= - + +
1

2
3 2 2 2(cos cos cos )A B C

    ( )= - + - +é
ëê

ù
ûú

1

2
3 2 2cos( ). cos( ) cosA B A B C

    = -
- -

+ -

æ

è
ç
ç

ö

ø
÷
÷

é

ë
ê
ê

ù

û
ú
ú

1

2
3

2

2 12

cos( ) cos( )

cos

p C A B

C

    = - - - +
1

2
4 2 2[ ( cos cos( ) cos )]C A B C

    [ ]= - - -2 cos (cos cos( ))C C A B

    ( )= - - + - -2 cos cos( ) cos( )C A B A Bp

    ( )= + + + -2 cos cos( ) cos( )C A B A B

    = +2 2cos ( cos cos )C A B

    = +2 2 cos cos cosA B C

11. oer ieF& meceerkeâjCe efvecve nw

          2 3 2 02sin sinq q- - =

Þ          2 4 2 02sin sin sinq q q- + - =

Þ     2 2 1 2 0sin (sin ) (sin )q q q- + - =

Þ           ( sin ) (sin )2 1 2 0q q+ - =

Þ                         sin q =
-1

2
(Q sin q ¹ 2)

Þ                          sin sinq
p

= -
æ

è
ç

ö

ø
÷

6

Dele:                          q p
p

= + - -
æ

è
ç

ö

ø
÷n ( )1

6

12. oer ieF& meceerkeâjCe efvecve nQ

         tan tanq q2 1=

Þ            tan
tan

cot2
1

q
q

q= =

Þ                   tan tan2
2

q
p

q= -
æ

è
ç

ö

ø
÷

Þ                      2
2

q p
p

q= + -n

Þ                     q
p p

= +
n

3 6

13. ceevee cos- =1 x q Þ cos q = x

\            tan (cos ) tan- =1 x q

                       =
-1 2x

x

14. tan tan- +1 11

2

1

3

  =
+

- ´

æ

è

ç
ç
çç

ö

ø

÷
÷
÷÷

-tan 1

1

2

1

3

1
1

2

1

3

     
Q tan tan

tan

- -

-

+

=
+

-

æ

è

ç
ç
ç

ö

ø

÷
÷
÷

1 1

1

1

x y

x y

xy

  =

+

-

æ

è

ç
ç
çç

ö

ø

÷
÷
÷÷

=
æ

è
ç

ö

ø
÷ =- - -tan tan

/

/
tan1 1 1

3 2

6
6 1

6

5 6

5 6
( )1 …(i)

     = p /4

15. Q A x= -tan 1

Þ          tan A x=

\          sin sin cos2 2A A A=

nue ØeMve-he$e 9
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          = ´
+

´
+

2
1

1

1
2 2

x

x x

          =
+

2

1 2

x

x

16. tan ( ) tan ( )- -+ + - =1 11 1
2

x x
p

Þ    tan
( ( )

- + + -

- + -

æ

è
çç

ö

ø
÷÷ =1 1 1

1 1 1 2

x x

x x

p

Þ       
2

1 1 22- +
=

x
tan

p
 Þ 

2 1

02x
=

Þ                x2 0=  Þ x = 0

17. Q a b= =3 4,  leLee sin A =
3

4

pÙee efveÙece mes

        
sin sinA

a

B

b
=  Þ 3 4

3 4

/ sin
=

B

Þ   3
4

4

3
´ = sin B Þ sin sinB = = °1 90

Þ              Ð = °B 90

Q              Ð = ° Ð = °A B30 60,

\             Ð = ° - Ð - ÐC A B180

          = ° - ° - ° = °180 30 60 90

18. nce peeveles nQ efkeâ 

    a b c A B C: : sin : sin : sin=
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71. oes DebkeâeW keâer efJe<ece mebKÙeeSB efvecve nQ

11 13 15 17 99, , , , ........ ,

ÙeneB a d= =11 2,  leLee l = 99

\  l a n d= + -( )1  mes

 99 11 1 2= + -( )n  Þ 88

2
1= -n

Þ n = 45

Dele: DeYeer<š Ùeesie = +
n

a l
2

[ ]

[ ]= +
45

2
11 99

= ´ =45 55 2475

72. ØeMveevegmeej
n n n n n( ) ( )( )+

= ´
+ +1

2

1

5

1 2 1

6

Þ  15 2 1= +n

Þ             2 14n =

Þ              n = 7

73. ( ) ( )1 2 12 20 40+ + = +x x x

\ DeYeer<š heoeW keâer mebKÙee = 41

74. ceevee x

x2

3
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ø
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r
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r r
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-
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10 3
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1 3C
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r
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\  10 3 4- =r

Þ  3 6r =  Þ r = 2

\  T C
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3
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2

4

8
2 2

2
1 3= -( ) .
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76. 20
1
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78. e
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2
1 2

= + -e xlog( )1 1

= =e xxlog

79. log log log ..........4 8 162 2 2- +
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81. DeYeer<š ØeeefÙekeâlee =
+5
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101. oer ieF& meceerkeâjCe efvecve nw

ax by cx cy2 2 0+ + + =

Fme meceerkeâjCe keâer leguevee Ax hy By gx2 22 2+ + +  
+ + =2 0fy D  mes keâjves hej

A a B b g
c

f
c

D h= = = = = =, , , , ,
2 2

0 0

oer ieF& meceerkeâjCe mejue jsKee Ùegice oMee&lee nw, Ùeefo 

ABD fgh Af By Dh+ - - - =2 02 2 2

Þ                 0 0
4 4

0
2 2

+ - - =
ac bc

Þ                         a b+ = 0

102. oer ieF& meceerkeâjCe efvecve nw

4 8 9 02 2x xy ky+ + - =

Fme meceerkeâjCe keâer leguevee ax hxy by gx fy c2 22 2 2 0+ + + + + =

mes keâjves hej

a b k h c h g f= = = = - = = =4 4 9 0, , , ,

oer ieF& meceerkeâjCe mejue jsKeeÙegice oMee&leer nw Ùeefo 

abc fgh af bg ch+ - - - =2 02 2 2

Þ         4 9 0 0 0 0 0´ ´ + - - - =k

Þ                          k = 0

104. efoS ieS Je=òe keâe meceerkeâjCe efvecve nw

x y gx fy c2 2 2 2 0+ + + + = …(i)

Ùen Je=òe (0, 0), ( ( , )a 0  Je ( , )0 b  mes neskeâj peelee nw~

\ 0 0 0 0 0+ + + + =c  Þ c = 0

  a ga g
a2 0 2 0 0 0
2

+ + + + = Þ = -

leLee 0 0 2 0 0
2

2+ + + + = Þ =
-

b fb f
b

meceerkeâjCe (i) ceW g f,  Je c jKeves hej

Je=òe keâe kesâvõ a b

2 2
,
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è
ç

ö

ø
÷

125. nce peeveles nQ efkeâ jsKee y mx c= - +  oerIe&Je=òe x

a

y

b

2

2

2

2
1+ =  keâes mheMe& 

keâjleer nw Ùeefo 

    c a m b2 2 2 2= +

ÙeneB   c
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sin
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cos

sin
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a

a

a

\      
P

a b
2

2
2

2

2
2

sin

cos

sina

a

a
= +

Þ        P a b2 2 2 2 2= +cos sina a
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